

精准扶贫 亲民务实

洛阳出台农村贫困人口大病救治实施方案

本报讯 (记者刘永胜 通讯员梅)农村贫困人口大病专项救治工作是脱贫攻坚和健康扶贫工程的重要内容。近日,洛阳市卫生计生委、市人力资源和社会保障局、市民政局、市扶贫办出台了《洛阳市农村贫困人口大病专项救治实施方案》(以下简称《方案》),通过实施精准的医疗救治,有效遏制因病致贫、因病返贫。

《方案》明确,可获专项救治的9种大病为儿童急性淋巴细胞白血病、儿童急性早幼粒细胞白血病、儿童先心病房间隔缺损、儿

童先心病室间隔缺损、食管癌、胃癌、结肠癌、直肠癌和终末期肾病。救治对象为全市“健康扶贫管理数据库”里建档立卡、罹患上述疾病的农村贫困人口、农村特困人员、低保对象以及家庭困难的困境儿童。同时,救治对象将根据国家及我省的要求及时调整。有条件的地方可结合实际扩大专项救治的人群及病种范围。

《方案》指出,救治对象在定点救治医院入院时须持社会保障卡、有效身份证件、扶贫部门出具的贫困证明或民政部门出具的低

保、特困等相关证明(证件),到定点救治医院“一站式”服务窗口办理住院手续,无须缴纳住院押金,直接住院治疗;接受治疗时实行单病种限价(限额)管理,在单病种限价标准内的费用由医保基金、大病保险基金、大病补充保险基金、医疗救助基金和患者共同支付;超过限价标准的医疗费用原则上由定点救治医院承担。在非定点救治医院治疗,不享受补偿优惠政策。

《方案》要求,各级医保经办机构和医疗救助基金管理等部门要及时、足额向定点医疗机构预

付、结算垫付资金,避免定点救治医疗机构因长期垫付医疗费用而影响救治工作。各定点救治医院要遴选经济适宜的诊疗方案,优先选择基本医保目录内的药品、耗材,规范临床诊疗行为;将有关诊疗方案细化为具体临床路径,并将制定的临床路径报洛阳市农村贫困人口大病医疗救治专家组审定后予以实施;要开通就医绿色通道,设置相对固定的病区(病房),必要时设置大病救治“扶贫专用病房”或“惠民病房”,集中收治患者,配备临床经验丰富的医护人员。

如遇到辖区内救治对象入住市级或省级定点救治医院困难等问题,可报市卫生计生委予以协调。

据介绍,目前,洛阳市已组建了洛阳市农村贫困患者大病医疗救治专家组,具体负责对各定点救治医院制定的9种大病临床路径的审核、对定点救治医院提供技术支持和指导、开展相关质量管理及业务培训、疑难及重症病例会诊、巡诊等工作。各县(市)也将结合实际组建本地区的农村贫困患者大病医疗救治专家组。

本报讯 6月15日上午,“微笑列车百名患者集中手术”项目洛阳站活动在河南科技大学第一附属医院正式启动。本次“微笑列车”停靠洛阳,将对当地25名符合条件的贫困唇腭裂患儿给予免费治疗。

唇腭裂是一种口腔颌面部最常见的先天性畸形,不仅严重影响患者的身心健康和生活质量,还给其家庭和社会带来较大的经济负担。为了使更多的唇腭裂患者得到及时有效的救治,中华慈善总会、微笑列车基金会通过与符合评估要求的定点医院合作,对本地区的贫困唇腭裂患者进行高质量的安全稳定的手术。

河南科技大学第一附属医院口腔颌面外科是豫西地区口腔颌面外科疑难病症的会诊和治疗中心,在先天性唇裂、腭裂治疗方面,有着丰富的临床经验,已从事唇腭裂整复3000多例。该科在不断总结经验,学习国外先进手术方法的基础上,采用功能唇裂、腭裂整复术,不仅可恢复唇、鼻、腭部正常解剖形态,而且能很好地恢复发音功能,使许多唇腭裂患者摆脱了先天生理残缺的遗憾与痛苦。该院也因此被确定为此次“微笑列车”停靠洛阳的定点医院。

“微笑列车”服务的宗旨是救助一些贫困患者和无力支付手术费的患者,这与我院一贯坚持的‘一切以病人为中心’的服务宗旨,发挥公立医院公益性,扎实做好困难患者疾病救治工作不谋而合!”河南科技大学第一附属医院党委书记王瑞丽说。该院将紧紧抓住“微笑列车百名患者集中手术”项目启动这一良好契机,坚持“微笑列车”服务宗旨,为推动唇腭裂救治事业的发展做出更多的贡献。

(刘云飞 梁 靓)

新安县医院三天接生五个巨大胎儿

本报记者 刘永胜
通讯员 李德伟
专家提醒:孕期干预刻不容缓



6月21日,在洛阳市精神卫生中心康复科,数十名患者围坐在一起,在王明民老师的指导下,他们手里的鼓、沙锤、双响筒等发出美妙的响声。这种以“鼓圈”形式开展的音乐疗法,能有效缓解压力、促进沟通、缓解参与者的忧虑情绪,备受患者喜爱。

刘永胜 刘伟/摄

栾川县人民医院

安全工作制度化常态化

本报讯 安全重于泰山,丝毫不能松懈。在安全管理上,栾川县人民医院制度健全,责任明确,落实到位,形成制度化、常态化。

该院的具体做法,一是提高思想认识,强化安全工作领导。二是健全管理制度及各类安全管理台账,定期自查,落实职责到位。三是开展安全知识培训,不定期进行考核。四是强化应急管理。把应急管理纳入安全管理工作的重中之重,

(刘云飞 石秀娟)

作者简介

杨雁鸿:洛阳市第一中医院主任医师,妇科、生殖科主任;任中华中医药学会妇产科专业委员会委员、河南省中西医结合学会妇产科专业委员会副主任委员,是河南省级重点专科项目负责人、中医妇科学术带头人;先后荣获洛阳市“五一劳动奖章”“巾帼标兵”“中医工作先进个人”“百佳名医”等荣誉称号;从事中医妇科35年,撰写发表学术论文20余篇,参加编写论著2部;主持省、市级科研项目3项。

父亲的长篇回忆录《苦乐人生》终于出版了,这是我们全家的一件大事。作为女儿,我主要负责校对和编辑,因此这本书我读了很多遍,每一遍都有不同的感受,常常陷入沉思。

《苦乐人生》中,父亲从苦难童年、求学之路、情定鹿城、转战太行、定居洛阳、夕阳之美、家风传承等7个方面叙述了他70多年的人生历程。父亲从12岁起,当过长工,还为日本鬼子情人终成眷属。

我和一附院的故事



李兵飞

刘群/摄

我们是急诊科的男护士

□李兵飞

光阴似箭,岁月如梭,不知不觉间我已是在河南科技大学第一附属医院工作6年的护士了。

我以前喜欢看关于急诊科的影视节目,觉得故事中的医生和护士果断而干练,颇具魅力,让人羡慕不已。没想到多年后真的如愿以偿,我也成了一名急诊科护士。从开始的手忙脚乱到渐渐找到规律,想做好一名急诊科护士谈何容易!

急诊科是医院最重要的窗口之一。我院是洛阳市唯一的省属综合性三级甲等医院,不仅接诊市区的急重患者,还要收治转来的危重患者,有着急、忙、杂的特性。对120急救中心的出诊命令,大家是把它当成军令来执行的,无论在吃饭,还是在休息,必须在3分钟之内完成出诊。无论刮风下雨,无论寒暑霜降,随叫随到的命令必须践行,因为我们要做的是拯救一个又一个生命。

现实生活中,很多人看到“抢救室”这3个字都会心里一惊,脑海里就会浮现出一群医生、护士围满床边抢救患者的场景。其实,我们所有的急诊人天天面对的就是这些场景。心脏按压、气管插管、呼吸机、电除颤……所有的抢救技术就是我们战胜死神的秘武器。要想当好一名优秀的急诊人,你不能只会某种抢救技术,而应该没有什么抢救技术是不会的。

重症监护室是危重患者救治的主要场所,这里汇集了医术高超的医护团队,配备了先进的医疗设备,这也是危重患者得以康复的保证。重症监护室里的患者几乎都丧失了生活自理能力,这对护士的要求就更高了:你不能单做守护健康的护士,还要做患者的保姆,在完成治疗的同时,患者的吃喝拉撒也必须照顾得面面俱到。面对如此繁重的护理任务,

撑起急诊重症监护室护理半边天的就是我们,特别能干的男护士!正是这些男护士用他们的爱心、细心、责任心,让一个又一个危重患者得到重生。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,朝气蓬勃的急诊人,收获了丰硕的过去,也必将创造出辉煌的未来。我们是一群鸿雁,必将在河南科技大学第一附属医院的天空里展翅高飞。

(作者系河南科技大学第一附属医院男护士团队组长)

团结 奉献 创新 进取
河南科技大学第一附属医院
为您的健康保驾护航
医院总值班:(0379)64830604
新区医院:(0379)69823399

品味《苦乐人生》 弘扬家风正气

□杨雁鸿

20世纪60年代初,国家正值困难时期,老家河南遭受严重自然灾害,几十口人先后来到包头,父母为我们安排住吃、帮他们找工作。母亲在生活最艰苦的时候曾经3次卖血。如果不是读回忆录,我们很少知道这些感人事迹。

“文革”期间,父亲被打成“黑秀才”关进牛棚,母亲不离不弃,带领我们全家共渡难关。她去关押处看望父亲时,为父亲写了一张小纸条并藏在棉袄里,纸条上写着毛主席语录:“我们的同志在困难的时候,要看到成绩,要看到光明,要提高我们的勇气。”被关押的父亲看到纸条后悲喜交集,感叹这就是伟大真挚的爱情!

1971年,父母亲响应支援三线建设的号召,带领全家离开包头,来到河南济源531工程二分部。在这儿,无论当政干部、车间文书,还是中学校长,父亲每一样工作都干得有声有色。1979年,因531工程二分部解散,

父亲被调到洛阳5111厂中学任校长,后服从组织决定,担任小学任校长兼书记。父亲对此毫无怨言,“党叫干啥就干啥”,而且一干就是十几年,直到退休。

其间,父亲为学校争得了很多市级、区级荣誉,自己还获得了国家认可的“高级政工师”证书。退休后,父亲不甘寂寞,参加夕阳红合唱团,担任乐队指挥和二胡班义务老师;每天练书法、篆刻等,忙得不亦乐乎,过着幸福的晚年生活。

近些年,看到社会风气下滑,有些年轻人不爱学习,唯一追求的目标是金钱,逢年过节不是喝酒就是打牌,父亲就在春节期间组织全家参与健康向上的活动,组织家庭联欢会、二胡演奏会、书法比赛、书画展、诗赛会、读书感想等,拉近亲情、弘扬家风正气。每次活动都以小家庭为单位,评出一、二、三等奖,鼓励大家参与。每逢家庭活动,父母都要在家准备好几个月,为的就是通过这样的形

式,让家风一代代传承下去。这样的活动常常引来邻居的羡慕和赞扬,还惊动了《洛阳日报》《洛阳晚报》《东方今报》的记者前来采访。2014年2月14日,《洛阳晚报》在B02版以通栏大标题“今年过节不打牌,全家来场书法赛”报道了我们家书法赛的盛况。《洛阳日报》2015年3月5日在06版《洛阳·社会》栏目,以标题“全家老少齐上阵,自编自写获益多,家庭赛诗会,邻居来点赞”刊登了报道。《东方今报》2015年4月15日以“洛阳退休教师杨秀儒自强上进,和睦之家溢书香”为题报道了我们家的情况。

在家风问题上,父亲认为,时代不同了,人们不愁吃不愁穿,但祖辈留下的勤劳品质不能丢,家庭教育至关重要,“言教不如身教”。有一古联:“心术不可得罪于天地,言行要留好样与子孙”。父亲把“节俭、和善、诚信”定为家风张贴在客厅墙上,经常不失时机地给我们讲“人生哪能

院的妇科主任医师。3个弟弟也都通过努力,奋斗着属于自己的事业,操持着各自的家庭。

《苦乐人生》出版后,亲朋好友、同学、同事、邻里乡亲纷纷阅读,好评如潮!在他们眼中,父亲多才多艺、淳朴善良,没想到还是个大作家。老人晚年又火了一把。他把所有读后感都整理到一起,感叹道:“很多有趣的内容没有写上,也没有精力加工润色,读者给了这么高的评价,写了很多动人的诗篇,我深受感动啊!”

今年85岁的老父亲虽然耳聋眼花,但我每次回家都看到他伏案写作或练习书法。据说,他还在帮助母亲写回忆录,最近又把毛主席诗词全部用篆书写了一遍。他一直都在学习,追求向上,积极进取!现实生活中的父亲和回忆录中记载的点滴故事,是我们的精神财富,是我们励志的榜样,我为有这样的父母而自豪,为有这样家庭而骄傲!